

POKROK ZÁPADU.

Weekly Edition.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXIV. ČÍSLO 23.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 18. ZÁŘÍ 1895.

Předplatné na Pokrok Západu \$1.50 na rok
Předpl. na Pokrok s Kuličkovou Amer. \$2.00 na rok

POKROK ZÁPADU ZDARMA!

Novým předplatitelům, kteří se na rok předplatí, zašleme týdeník do nového roku zdarma. To, kdo nyní celoročně předplatí týdeník, bude kvitován až konce budoucího roku.

Na zkoušku!

Novým odběratelům, kteří posílají časopisy neodbirali, nabídneme zkoušku Pokrok Západu s Kuličkovou Americkou do nového roku zdarma.

Knihovně počal před měsícem háskati román od věhlasného spisovatele Victora Hugo, zvaný *Chrástky Boží v Paříži*, čili *Emeraldy španilé děvče cikánské*. Čtenáři jednatele snažně žádáme, krajany upozornili na tyto výkony, které poskytuje.

Vyd. Pokrok Západu a Knih. Americké.

Ročník pozor!

Čtenáři snad knihy, z kterých by se hodily případy onemocnění skotu, dobytka skopového i ovčívka, drůbeže atd. tak vydatné učení čerpati dalo jako ze "Zlaté knihy pro farmera".

Knize této naleznete mimo receptů k léčení rozličných nemocí lovců, v každé domácnosti, kdež kdy včasným zakročením ztráta několika dolarů se odvrátí. Kniha také nalézá se v každé domácnosti, aby vždy a v každém případě byla po ruce. "Zlatá kniha pro farmera" jest pěkná kniha, v plátěné vazbě o 345 str. a její cena jest velmi nepatrná, stojí jen \$1.00. — Zašlejte objednávky vloženým obnosem na

HOSPODÁŘ. OMAHA, NEB.

Peerless Cook Book.

Tato kniha čítá 320 stran a obsahuje 1200 navedení pro kuchyni a sice, jak můžeme ujmouti, velmi praktických a dokonalých. Jest velmi pěkně úprava, opatřena nespočetnými vyobrazeními a velmi pohlednými rostředky, slovesem, jest to tak krásná a dokonalá kuchařská kniha, jaké se obyčejně prodávají za \$1.00. My nabíjíme tuto kuchařskou knihu co premii

úplně zdarma

předplatitelům Pokr. Záp. Jelikož v každé rodině, obzvláště kde u již dorůstající dívky, schopny tyto fešičky anglické, bude tato kniha dojísta velevítanou.

VILÍMKŮV

Humoristický Kalendář

Nepodařenější sbírka vtipů.

Pouze 15 centů.

Máme něco vtipků Vilímkova Humoristického Kalendáře z roku 1893, obsahujícího přes 100 stránek umoru a vtipu, s nesčetnými vyobrazeními, s krásným titulním celostránkovým obrazem: "Libuše věští Ávu Prahy," které pošleme komuoliv za 15 centů v penězích neb k ob. Vyd. Pok. Západu.

Věčný žid.

Není díla, kteréž by v romanopiseví tak poutalo všechny vrstvy čtenářů jako "Věčný žid." Jest to román věhlasný, který každý čte se zájmem. Toto velké dílo, čítající 1226 stran, jest nyní k dostání úplně za jediný dolar. Sešit na ukázkou pošle se zdarma každému, kdo pošle ládu pod adresou *Knihovna Am Omaha Neb*

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

Kronika udalostí.

Rebel v zajetí.

Na parníku City of Sidney zatčen byl v La Libertad jeden z uprchlíků z republiky Salvadorské, soudruh Antonia Ezseti, Florencio Bustamente, který minulého jara již zároveň s Ezsetou v San Francisku byl zatčen, ale vládě Salvadorské nevydán. Byl zatčen na zatykač, v kterém obviněn jest z vraždy. Do Washingtonu nedošla o tom posud úřední správa, ale má se za to, že nepovede krok tento k žádnému diplomatickému jednání. Pokud jsme neměli demokratickou vládu, bylo pravidlem, že nebyl úředním jiné vlády dovolen přestup na loď americkou bez svolení kapitána. Paluba americké lodě byla pro všechny, kteří se na ní nalezali právě tak útlukem, jako kterákoliv jiná část Spojených Států. Za demokratické vlády jest ovšem jinak, neboť sekretář Gresham odpověděl na dopis předsedy Pacific Mail Steamship Co. dne 30. prosince 1893, když též stěžoval na to, že vláda Honduraská dala střílet na parník jejich, jak následuje: "Jest pochopitelnou a mezinárodním zákonem uznanou zásadou, že loď obchodní v přístavu cizím jest v dosahu místní správy země té, na tak dalece, jak týče se přestupků neb přestupníků zákona a že řádný požadavek o vydání osoby obviněné ze zločinu náležitou cestou zákonitou, s vykázaním se zatykače v rukou náležitě pověřených úředníků, nemá být ponechán nepovinným, aniž má mu kapitán vzdorovati." — Jest z toho viděti, že vláda republikánská dovedla poněkud jinak hájiti práva svá a svých občanů.

Hrozný osud havířů.

V Calumet, Mich., zahynulo minulou sobotu asi 30 havířů v dolech na měděnou rudu. Vypukl totiž v šachtě číslo třetí v hloubce 2700 střevečů pod zemí oheň. Všlno se bedněti, kterým šachtu se podpírá. V dole pracovalo asi 200 havířů, a až když oheň spozorován, učiněn byl pokus uvědomiti všechny, aby doly co nejrychleji opustili. Oheň šířil se s rychlostí takovou, že nepodařilo se všem se zachrániti a asi 30 osob se pohřešuje, které nepochybně dýmem udušeny jsou. Někteří z nich zaviniili asi sami smrt svou, nehledajíce spásy, pokud zachráněni bylo možno. Učiněna ovšem ihned opatření, aby zanechaným v dole poskytnuta byla pomoc, avšak všechno úsilí bylo marným, neboť ze šachty valil se hustý dým, který každou snahu marnou učinil. Měli sprvu za to, že oheň nemá na dlouho potrvati a nebude dlouho trvat, však dle posledních zpráv nelze posud s bezpečností do dolu.

Osudný žert.

V Keystone, v Černých Vrhách byl minulý úterek smrtelně postřelen George Wedders. Asi týden před tím dovolil si pitomý žert a John Bennem, jemuž, an tento byl opilý, nalil na nohy alkoholu a pak též zapálil, čímž ubožák byl značně na nohou popálen. Přesahal nerozumnému žertovateli pomsta a při prvním s ním se setkání jej smrtelně postřelil.

Nález zlata.

Z Sheridan, Wyo., se sděluje, že na nedalekém holém vrchu (Bald Mountain), kde již po delší dobu byla hledána zlatá ruda, nalezena konečně v hojnosti. Dává prý osm až dvacet dolarů s tuny.

Velký závodňovací podnik.

V Chicagu sestoupila se společnost s kapitálem \$5,000,000, která podnikne v Arizoně závodňovací podniky na několika set tisíc akrů při hranicích mexických v údolí řeky Santa Cruz.

Neznají zákony.

Minulý úterek vyšlo na jevo, že ani sekretář pokladny, ani jeho kontrolor neznají zákony. Bývalý senátor Manderson z Nebrasky zadal totiž protest proti tomu, aby nároky cukrovarníků byly předloženy soudu pro nároky k rozhodnutí a sice ze dvou příčin, že totiž nároky k soudu tomu mohou předkládány býti jen v tom případě, když strana nárok činící jest volnou. Důležitější však ještě jest námitka druhá, totiž že od soudu tohoto není žádná odvolání k soudu vrchnímu, nýbrž rozsudek tento jest konečným. Jelikož se v případě tomto jedná o ústavnost zákona, o kterémž rozhodovati musí konečně soud vrchní, nebylo by ovšem zadání pře soudu pro nároky oprávněným.

Velký požár.

V Boston, Mass., shořela v sobotu budova, náležející svobodným zednářům. Požár vzniknul o desáté hodině dopoledne a rozšířil se tak, že veškeré úsilí hasičů bylo marné a budova byla zničena. Budova považovala se za ohnivzdornou. Škoda obnáší \$400,000.

Ztratila rázem všechny děti.

Blíže Sullivan, Mo., bydlí vdova Jerkinsova, kteráž byla matkou čtyř dítek. Jednoho dne minulý týden tři z její dítek hledaly vejce jež slepice zanášely. Nedaleko kůlny našly dřív, do níž nejstarší syn strčil ruku, aby se přesvědčil, není-li tam hnízdo. S výkřikem ruku vytáhl a stěžoval, že jej slepice kousla. Druhá dva učinili podobně s výsledkem takovým jako prvý. Když přišli domů, shledala matka, že oo považovaly za klofnutí, bylo uštknutí chřestýše. Matka spěchala pro lékařskou pomoc do města, však než se vrátila, našla nejen všechny tři dítky své mrtvé, nýbrž i čtvrté dítko mezi tím spadlo do cisterny a utopilo se.

Sjezd závodňovatelů.

V Garden City, Kans., bude dne 1. a 2. října odbyván sjezd státního spolku závodňovatelů. Účelem sjezdu jest obdržování přednášek poučných o závodňování a seznamování se s nejnovějšími způsoby a stroji závodňovacími. Ke sjezdu očekává se velké množství čelných mužů.

Výbuch dynamitu.

Ve Spechts Ferry, 10 mil severně od Dubuque, Ia., udál se výbuch dynamitu v neděli ráno, nsmž pět osob bylo na místě zabito a tři těžce raněny. Edward Latahaw lámal kámen v těch místech a měl doma za tím účelem 125 liber dynamitu. Bydlel tu v chatrči s rodinou a několika dělníky. V neděli ráno synek jeho bavil se střílením do terče a nepochybně že to bylo příčinou výbuchu dynamitu, kterým Latahaw s manželkou, jejich dva hoši 12 a 6 roků staří a jeden z dělníků o život přišli. Těla všech byla značně zohavena.

Postřelení duchové.

V Massillon, Ohio, vyprávělo se o jednom domě, že v něm straší. V neděli večer chtěli si dva mladíci udělati žert, přistrojili se za duchy, pobíhající kolem domu. Jeden ze sousedů, trochu smelejší a nevěřící ve strašidla, počal po nich střílet a postřelil jednoho z duchů do ruky a druhého do nohy. Poranění nejsou těžká, však přece bolestná.

Průplav nicaraguský.

Z Corinto se sděluje, že mise vyslaná ze Spojených států vyšetřiti průplav nicaraguský, kterýž má býti v braku správy a sice v důsledku podniku. Dle správy se zdá, že se přičiní blíže 8 mil. dolarů, aby se průplav odstranil, ta. Velké mořské parníky budou moct do průplavu. Komise navrhne některé radikální změny ve směru, kterým kanál vésti má. Podle jejího dobrozdání, lze celý podnik provésti v šesti neb sedmi letech, avšak náklad bude větším, než jak původně počítáno a dosáhne nepochybně \$110,000,000. Komise prý ve zprávě své kritizuje ostře dosavadní správu.

Velká bouře v Kansasu.

V neděli večer rozpoutala se silná bouře ve středním a východním Kansasu, kteráž strhla střechu ze státního učitelského ústavu, který nedávno byl dohotoven. V městě strženy střechy s několika budov a obsah těchto lijakem následujícím poškozen. V Hartford několik domů bylo povaleno a slečna Bessie Henry nebezpečně raněna. V Neosho Rapids rozmeten byl kostel, konfina a několik jiných budov. Most Santa Fé dráhy blíž Reading byl vodou odněn. V Gridley, městečku as o 400 obyvatelch, rozmetena většina budov a málokterá z nich ušla pohromě. Ve Fredonia spadlo během odpoledne a večera na deset palců vody a tratě všech dráh byly valně poškozeny. Blíže Gridley přišel hoch o život následkem rozmetení přibytku, v němž se nalezal a George Rodman se ženou a třemi dítkami přišli ku těžkému úrazu. Ve Strawn paní Jainesová a její dcera byly poraněny. V okolí Independence spadlo ve dvou hodinách na šest palců vody, čímž rozvodněny všechny potoky a řeky. Potok Verdigris vystoupil 35 střevečů a způsobil velkou zátopu. Řeka Elk vystoupila ze břehů a rozlila se na mnoho mil z šíří. Město Elk City bylo úplně zatopeno a obyvatelstvo musilo přebhati na výšiny, aby životy chránili. Mnohé domy odnesla povodeň. Celková ztráta jest nesmírná. Železniční spojení bylo přerušeno na všech dráhách po kolik dnů a teprve ve středu počaly řeky Verdigris a Fall opadávati. Škoda na sklizni jest ohromná.

Po čtyřiceti letech.

Ve Winamac, Ind., sešli se náhodou manželé, kteří před čtyřiceti lety se rozešli. Dr. Chas. Mott z Montany vystoupil z vlaku na nádraží, aby odevzdal telegram, který chtěl poslati a požádan byl dámost z okna vlaku vyhlížeje, aby jí podal prsten, který jí s prstu spadnul. Dr. Mott zdvihna prsten, četl uvnitř nápis "Charles Mott to Veral Burns", však v tom již paní jej poznala a vykřikla: "Karle, máj manžel!" Před čtyřiceti lety její žena opustila, jaouc na něho žárlivá a když pátrání po ní bylo nějaký čas marným, odebral se Mott na západ do Montany, kdež nabyl značného jmění. Nyní chtěl navštívit místa, kde dětství své trávil a náhodou neočekávanou se tkal se svou bývalou ženou. Jelikož oba přišli k rozumu a není asi žádná příčina více k žárlivosti, hodlají sbytek svého života spolu skončiti.

Bude platit ve Washingtonu.

Španělská vláda konečně svolila k tomu, že nárok Mora-ův vyplatí ve Washingtoně a sice dne 25 t.m. Jak známo, obnáší nárok ten jeden a půl milionu, z čehož advokáti obdrží \$600,000.

Železniční neštěstí.

V Indiánské teritorii blíž Monmouth na Memphis dráze udála se v sobotu velká nehoda. Zlomila se totiž náprava jednoho z osobních vozů, když vlak blížil se k mostu přes Lightning Creek, čímž vůz a tratě byl svržen a spadl do hlubokého příkopu. Následkem toho přiveden celý vlak do takového kolísání, že když vjel na most, vůz se zavadil vrazil do postranního mostu, čímž tyto strženy a celý most se zbořil a vlak došlo se sřítit. Dvacet osob bylo raněno, z nichž 11 povážlivě neb těžce.

Důležitě pro importéry.

Prozatímní sekretář pokladny — všichni členové kabinetu mimo Mortona, jsou posud na letních prázdninách a proto jejich místa zastávají jejich příručí, — rozhodl minulou sobotu, že importéři jakéhokoliv zboží z ciziny jsou povinni předložiti ve všech případech účty za zboží importované, nechtě toto má cenu \$100 neb ne. Podle dřívějších pravidel byla povinnost tato pouze jen v případech, kdy účet obnášel přes sto dolarů, když by méně, tedy v nedostatku účtu celní úředníci sami cenu přivezeného zboží odhadli.

Sjezd veteránů.

V Louisville, Ky., zahájen byl minulou středu sjezd veteránů z minulých občanských válek, za nesmírného účastenství těchž, jakož i obyvatelstva ze severu a jihu. Průvod, který městem byl uspořádán, byl jedním z největších, jaký za přiležitosti té se odbyval a velitel Lawlor odhaduje počet účastníků v témž na 50,000. Diváků na průvod odhaduje se na 300,000. Trvalo to čtyři hodiny, než průvod přešel. Z jihu zúčastnilo se velmi mnoho bývalých vojáků. Za přiležitosti sjezdu událo se hrozné neštěstí, jemuž čtyři lidé padli za obět. Ku počtu veteránů byla totiž povolána do zbraně milicie a cestou udál se výbuch střeliva v zásobním voze, kterýmž čtyři z milicistů na místě zabiti a dva jiní raněni byli. Výbuch udál se cestou na Phoenix Hill, kam se batterie dělostřelectva ubírala časně z rána, aby dala pozdrav 44 výstřely. Skříň se střelivem obsahovala 66 liber prachu a výbuch byl tak silný, že v celém okolí popraskaly skla v oknech.

Zákon o porotách v Iowě.

Die dřívějšího zákona měly velké poroty v Iowě vybrány býti vždy počátkem zasedání soudního, v září. Minulý sněm změnil zákon v ten smysl, aby poroty byly vybrány počátkem nového roku, ale neučinil opatření, jakým způsobem vybrána býti má porota letos při počátku období soudního. V Sioux City uznali soudcové, že staří porotci, kteří byli minule na rok vylosováni, mají setrvati v povinnosti své až do konce t. r. Obžalovaní, kteří touto porotou byli dáni v obžalobu, podali všichni proti tomu protest, dovozující, že lonská porota neměla žádného práva letos působiti a je v obžalobu dáti. Na protest jejich nebude ovšem soud brát ohledu a oni odvolají se z rozsudku k soudu vrchnímu.

Železniční neštěstí.

Blíže Melby, v Minnesotě, událo se minulou středu velké železniční neštěstí. Srazil se totiž dva osobní vlaky dráhy Great Northern, při čemž pět zřízenců železničních přišlo o život a 12 osob k těžkému neb povážlivému úrazu. Kdo neštěstí zavinil a vlaky naproti sobě vyslal, není posud zjištěno a jest jen ku podivu, že počet zabíjených a raněných není větším.